

深入学习贯彻党的二十大精神·中国式现代化常州答卷

专家视点

新质生产力, 驱动生态建设的绿色引擎

南京航空航天大学马克思主义学院副院长 陈红柱

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察调研期间首次提出新质生产力概念,并将其内涵概括为“创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态”。概言之,新质生产力是以科技创新为根本驱动的生产力,而生态文明建设是科技创新的重要方向和路径之一。习近平总书记明确指出:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”这表明绿色低碳发展是生态文明建设的必然要求,代表了当今科技和产业变革的方向,是最有前途的发展领域。

发展的标志是人的生活水平不断提升,绿色发展的本质则是人的生活水平提升过程中实现人与自然的和谐共生。人与自然相处的方式归根到底受制于一定的生产关系。马克思的分析表明,在资本主义生产关系下,物质财富的生产不是为了满足人民生活水平,只是获取剩余价值的手段。与之对应,物质自然在被用来推动资本自我扩张中沦为被消耗掉的生产原料。在这种赤裸裸的资本逻辑宰制下,生态问题越发展越严重。中国特色社会主义从根本制度上为解决生态危机提供了可能。我们既注重充分利用资本对于生产要素优化配置和有效使用的积极维度,同时限制资本的无序扩张,遏制对资源的无限耗散倾向。我们作出的“双碳”承诺,从实践上体现了中国特色社会主义的绿色发展、生态文明建设的本质。

改革开放初期,我国生产力落后,生产方式不完善,发展主要依靠生产要素驱动、投资规模驱动。以高污染、高能耗、高排放为代价,追求利润最大化和物质财富增长,忽视生产力的提升,这种生产模式扭曲了人与自然的共生关系,造成了资源供需紧张、生态环境恶化的问题。以人民利益为依归,转变发展方式成为新时代党和政府的必然选择战略抉择。

一线讲述

以千亿级动力电池产业 助力溧阳逐绿前行

江苏省溧阳高新区管理委员会

习近平总书记在主持中共中央政治局第十一次集体学习时指出:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”近年来,溧阳高新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,抢抓“双碳”机遇,在青山绿水间,构建起以绿色能源为核心、与上海交大、东南大学等在热管理、新型储能、能源互联网等全产业链上下游就在隔壁楼的链式发展格局。2022年产值突破百亿元,2023年产值分别约占常州82%、全省38%、全国15%,产业规模实现全国县域第一。

一是坚持前瞻布局,抢抓产业风口。产业集群培育并非一蹴而就,而是一个复杂的动态演进过程。2012年建园之初,溧阳市委、市政府就与北京中关村共同研究产业发展趋势,决定将绿色能源产业作为未来重点方向进行前瞻性布局,规划了近4.3平方公里的新能源产业园并纳入发展总体规划。“十二五”时期,溧阳就以敏锐嗅觉引入波士顿电池公司在溧投资建设当时亚洲最大的超级电芯工厂,种下了溧阳新能源产业发展的种子。溧阳市历届领导始终保持战略定力,一张蓝图绘到底。12年里,相继引进百亿元项目6个,50亿元项目4个,促成宁德时代、上汽集团等龙头企业落户,奠定溧阳动力电池发展基石。

二是坚持龙头牵引,推动链式发展。产业链完备是溧阳动力电池产业的最大特点和优势,这源于溧阳坚持把集群思维放在首位。依托江苏时代、上汽时代龙头牵引,按照产业链图谱“按图索骥”,不断补链强链、实现嵌入式发展,引进了涵盖正负极材料、电池隔膜、电解液、结构件、锂电设备、充电桩等产业链上下游企业100余家,拥有超20家细分领域TOP3企业,产业链完整度达97%、本地配套率100%,形成“产业园就是产业链,上下游就在隔壁楼”的链式发展格局。

深耕城市品质,厚植新质生产力的绿色底蕴

溧阳市委理论学习中心组



提升经济发展品质 夯实绿色基础

发展绿色生产力,关键要实现经济发展向绿色转型。近年来,溧阳市始终把提升经济发展品质的着力点放在实体经济上,一以贯之抓项目、兴产业,不断夯实绿色崛起的实力基础。坚持项目为王。聚焦“顶天立地”重大项目和“铺天盖地”中小优质项目,全面推行领导挂钩、会商评审、现场推进等工作机制,高效运转“沪深宁杭苏”五大市外招商基地,实现了百亿项目连续突破。

2023年,全市引进亿元以上项目94个,总投资达692亿元。强化产业集群。聚势发展以动力电池、高端不锈钢、智能电网、智能装备制造为代表的“2+2+X”产业集群,形成了动力电池、高端不锈钢、绿色建安三大千亿产业,2023年,产业集群产值占比提升至89%,以动力电池、智能电网为代表的新能源产业产值突破1750亿元,占常州总量的24%。

提升共同富裕品质 践行绿色使命

发展新质生产力的根本目的是增进民生福祉、促进共同富裕。近年来,溧阳市始终坚持以人民为中心的发展理念,让人民分享高质量发展带来的获得感、幸福感、安全感。

把推动富民强村增收作为落脚点。因地制宜发展特色产业,全市所有行政村村级集体经济经营性收入均超70万元,城镇居民收入和农民收入分别达到6.6万元和3.8万元,城乡收入差距缩小至1.75:1。把优化公共服务供给作为切入点。高质高效推进年度民生实事,扎实推进国家级义务教育优质均衡发展县和省级学前教育普及普惠县创建。持续深化“校地”“院府”合作,引进南京航空航天大学天目湖校区、省人民医院、省中医院溧阳分院等一批省级优质公共服务资源。建成社区“15分钟养老服务圈”,拓展公共交通、综合物流、信息化服务等覆盖面,延伸为民服务“最后一公里”。

提升开放创新品质 激发绿色动力

发展绿色生产力,必须将创新摆在核心位置,加快构建开放包容、创新驱动的新发展格局。近年来,溧阳市始终把开放创新作为制胜未来的决定性因素。全力壮大创新主体。坚持高企培育、专精特新、股改上市“三管齐下”,大力培育以创新型领军企业为引领,高新技术企业为重点,科技型中小企业为主力的创新集群,全市高新技术企业超300家,科技型中小企业近1000家,高新技术产业产值占工业经济总量比重超过50%。全力

建强创新载体。强化溧阳高新区国家级创建引领,溧阳经开区承载能力持续增强,竹簧绿色铸造、南渡绿色新材料、别桥通用航空等乡镇园特色鲜明。全力汇聚创新人才。连续实施三轮“天目湖英才榜”,完善全链条全周期政策供给,2023年引进各类人才1.46万人,兑现人才政策专项资金超亿元,全市人才总量达17.3万人,吸引陈立泉、吴云东、毛明等院士常驻,集聚国家级人才60余名,省级以上领军型人才120余名。



提升生态环境品质 厚植绿色底蕴

践行绿水青山就是金山银山的理念,是实现美丽中国建设目标的基本原则,也是培育绿色生产力的底层逻辑之一。溧阳作为以生态立市、生态见长的绿色发展城市,始终坚持把提升生态品质、凸显生态价值作为建设现代化的重要承载。推进环境整治,夯实生态本底。持续投入“真金白银”用于全域环境治理,推动天目湖成为江苏省内首个立法保护的县级饮用水源地;国省断面水质优Ⅲ比例连续五年保持100%,荣获国家生态文明建设示范市、全国“两山”理念创新实践基地等一系列“金字招牌”。

推进全域旅游,凸显生态优势。大力推动景区景点游向全域旅游转变,一举创成国家全域旅游示范区,天目湖“三区同创”华东唯一、“溧阳1号公路”全国最美,溧阳茶舍等文旅融合IP全国有影响,全省成示范,全市超10万人吃上“旅游饭”,年均增收超1万元。推进价值转换,提升生态内涵。率先在天目湖流域开展以水环境为重点的生态产品交易,率先探索农村宅基地“三权分置”的具体路径和办法,率先开展“电动中国”县域实践,不断展现生态美妙、生产持续、生活幸福的绿色现代化场景。

提升城乡融合品质 彰显绿色路径

深入实施区域协调发展战略,推动城乡融合发展,促进绿色生产力在区域之间、城乡之间多层次布局和协同发展。近年来,溧阳市紧紧围绕国家城乡融合发展试验区、新型城镇化建设示范县城等试点,突出“以城带乡、以乡促城”,在城镇与乡村并进、更新与振兴并重、繁荣与发展并举中加速实现城乡融合。推动城乡对外开放。深度接轨长三角一体化,积极融入常州“两湖”创新区建设,全面开工建设341省道上黄段,加快实施长

荡湖退圩还湖,打开长荡湖片区发展新局面。深化文明城市创建。建立健全城乡基础设施一体化发展体制机制,全面改造老旧小区、街区,加大美丽街区、“口袋公园”优质供给,加快补齐农村短板,推动更优质的水电气路、医疗教育等基础设施向镇村延伸覆盖。城乡文明城市建设水平位居全国前列。提升乡村建设质效。一体推进特色田园乡村创建、宜居宜业和美乡村打造,现代化宜居农房改善等工作,省级特色田园乡村建成数量位居全省县市区第三,乡村振兴考评、农村人居环境整治等工作多次获评全省第一等次,入选国家农业现代化示范区和国家乡村振兴示范县创建名单。

